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Ci siamo accorti che la maggior parte di noi quan-
do desidera ascoltare un po’ di musica con il pro-
prio impianto Hi-Fi pigia a caso gli interruttori di ac-
censione.

A volte accendiamo prima lo stadio finale poi il CD
o il giradischi o il preamplificatore, altre volte in-
vece ci capita di accendere per primo il pre  pli-
ficatore.

Lo stesso succede all’'atto dello spegnimento, per-
ché sempre a caso pigiamo i diversi interruttori.
In pratica si dovrebbe rispettare una ben precisa
sequenza.

All’accensione:

- prima il CD o il giradischi
- poi il preamplificatore
- per ultimo lo stadio finale

Allos nimento:

- prima lo stadio finale

- poi il preamplificatore

- per ultimo il CD o il giradischi

Chi non rispetta questa sequenza sentira sempre
dei “botti” nelle Casse Acustiche che possono dan-
neggiare gli altoparlanti.

Questa regola andrebbe adottata anche per i com-
puter, in particolar modo se si dispone di un grup-
po di continuita.

All’a nsione:

- prima il gruppo di continuita
- poi il computer

- per ultimo il monitor

Allo spegnimento:

- prima il monitor
. - poi il computer
- per ultimo il gruppo di continuita

Infatti se si accende prima il monitor e dopo |l
computer ci sono molte piu probabilita di danneg-
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giare qualche scheda.

Purtroppo non solo sono  he le persone che ri-
spettano questa regola, ma capita anche abba-
stanza spesso che ci si dimentichi acceso il pream-
plificatore o il CD delfimpianto Hi-Fi, o il monitor
del computer.

Il ritardatore uenziale pone rimedio a queste
dimenticanze perché oltre a scollegare tutte le ap-
parecchiature nella sequenza richiesta, provvede
ad accenderle agendo su un unico interruttore con
un ritardo di circa 4 secondi.

Supponendo di averlo collegato ad un impianto Hi-
Fi, agendo sul suo interruttore sia  ndera subito
il CD, poi dopo 4 secondi il preamplificatore e do-
po 8 secondi lo stadio finale. '
Allo spegnimento verra tolta subito la tensione al-
lo stadio finale, poi dopo 4 ondi allo stadio
preamplificatore e dopo 8 secondi al CD.

Lo schema elettrico di questo ritardatore é ripor-
tato in fig.2.

All'accensione l'interruttore S1/B applica i 220 volt
sull'avvolgimento primario del trasformatore T1 ed
in questo modo viene fornita la tensione di ali-
mentazione a tutto il circuito.

Il secondo interruttore S1/A, abbinato ad $1/B, cor-
tocircuita verso il positivo di alimentazione la resi-
stenza R2.

| 'operazionale IC1 (contenente i quattro operazio-
nali A - B - C - D) & alimentato con una tensione
stabilizzata di 8,2 volt dal diodo zener DZ1, men-
tre i tre transistor TR1 - TR2 - TR3, che pilotano i
relé, sono alimentati da una tensione non stabiliz-
zata di 12 volt.

All'accensione sul piedino d’'uscita 7 dell'operazio-
nale IC1/A si ritrova una tensione di 0 volt che sa-
le all'incirca in 8 secondi-sul valore di circa 7 volt.
Il tempo necessario a raggiungere questo valore di
tensione & determinato dal condensatore polieste-
re C7 da 1 microfarad.

Per ritardare questo tempo & sufficiente applicare
in parallelo a C7 un secondo condensatore della
capacita di 0,47 - 0,68 microfarad.

La tensione presente sull’'uscita dell’'operazionale


















gli operazionali IC1/A - IC1/C - IC1/D ed entrare
con la tensione sul piedino non invertente 10 di
IC1/B.

Ovviamente dovrete togliere dal circuito le resi-
stenze R9 - R10 - R11 e sostituirle con un trimmer
da 47.000 ohm per poter regolare sul valore di ten-
sione richiesto il valore sul piedino invertente.

Per altre diverse applicazioni potrete eliminare i
relé ed i diodi DS1 - DS2 - DS3 ed in loro sostitu-
zione collegare direttamente sui Collettori dei tran-
sistor un diodo led con in serie una resistenza da
680 ohm.

Nel circuito stampato monofaccia siglato LX.1245
dovrete inserire tutti i componenti richiesti, dispo-
nendoli come visibile nello schema pratico di fig.5.
Potrete iniziare il montaggio dallo zoccolo per I'in-
tegrato IC1, quindi dopo averlo inserito nello stam-
pato ne salderete tutti i piedini, proseguendo con
tutte le resistenze ed i condensatori poliestere.
Anche se sullo stampato troverete due spazi de-
stinati al condensatore C7, ne dovrete usare uno
solo.

Lo spazio aggiunto servira, come abbiamo gia spie-
gato, solo se si volessero aumentare i tempi da noi
prefissati, infatti in questo caso lo si potrebbe uti-
lizzare per applicare in parallelo a C7 un’altra ca-
pacita.

Proseguendo nel montaggio, potrete inserire tutti i
diodi al silicio siglati DS1-DS2-DS3 ed il diodo ze-
ner siglato DZ1 (posto vicino.a C3), orientando la
fascia di riferimento presente sul loro corpo come
visibile nello schema pratico di fig.5.

Terminata questa operazione, potrete inserire tutti
i condensatori elettrolitici facendo in modo di ri-
spettare la polarita +/- dei due terminali.

Nel circuito stampato troverete sempre riportato il
segno + in prossimita del foro in cui andra inserito
il terminale positivo.

Dopo gli elettrolitici potrete inserire i tre transistor,
rivolgendo la parte piatta del loro corpo verso de-
stra, poi il ponte raddrizzatore RS1 rispettando la
posizione dei due terminali negativo e positivo.
A questo punto potrete inserire i tre rele, le mor-
settiere ed il trasformatore di alimentazione sigla-
to T1.

Terminato il montaggio, potrete inserire il circuito
allinterno del mobile plastico come visibile in fig.6.
Per farlo, dovrete utilizzare i quattro distanziatori
plastici con base autoadesiva che troverete nel kit.
Dopo aver inserito i perni nei fori presenti sullo
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stampato, toglierete dalla base la carta che pro-
tegge I'adesivo, praticando poi su di essa una leg-
gera pressione per farla aderire sul piano plastico
del mobile.

Sul pannello frontale dovrete montare il doppio de-
viatore S1, collegando i suoi terminali come visibi-
le in fig.5. -

Nel pannello posteriore innesterete le 3 prese d’u-
scita collegandole ai morsetti presenti sullo stam-
pato. ‘

Se avete una spina con la presa di terra (3 spi-
notti anziché due), dovrete collegare il filo di terra
al terminale centrale di ogni presa.

Completato il montaggio, potrete subito collaudare
il circuito innestando nelle tre prese d'uscita tre
lampadine da 220 volt.

Accendendo il nostro ritardatore sequenziale ve-
drete subito illuminarsi la lampadina inserita nella
presa 1, dopo circa 4 secondi la lampadina inse-
rita nella presa 2 e dopo 8 secondi la lampadina
inserita nella presa 3.

Quando invece lo spegnerete, si spegnera la lam-
padina inserita nella presa 3, poi quella inserita nel-
la presa 2 e infine quella inserita nella presa 1;
quando anche quest'ultima si spegnera, automati-
camente verra tolta la tensione dei 220 volt sul pri-
mario del trasformatore d’alimentazione T1.

Se volete aumentare i tempi di ritardo, potrete in-
serire nello spazio “vuoto” siglato C7 una capacita
supplementare di 0,47 microFarad, oppure di 0,68
- 1 microFarad.

COSTO DI REALIZZAZIONE

Tutto il materiale necessario per questa realizza-
zione, compresi circuito stampato, trasformatore di
alimentazione, rele, prese d'uscita, cordone di ali-
mentazione, visibile in fig.5, ESCLUSO il solo mo-

DIl et L.78.000
Costo del mobile plastico MO.1245 completo del-
la mascherina posteriore gia forata .......... L.15.000
Costo del solo stampato LX.1245 ............. L.12.000

Ai prezzi riportati, gia comprensivi di IVA, andranno
aggiunte le sole spese di spedizione a domicilio.






E’ inutile spiegare che cos’eé e a cosa serve un
mixer, perché ormai tutti sanno che questo appa-
r hio si usa per miscelare i segnalidi bassa fre-
quenza provenienti da sorgenti diverse quali, ad e-
sempio, il microfono di un cantante, la chitarra e-
lettrica, 'uscita di un registratore ecc.

Poiché questi segnali hanno delle ampiezze molto
diverse, infatti diverse sono le sorgenti, il mixer ci
serve per equali rli in modo da far entrare
sull'ingresso dell’amplificatore finale segnali con i-
dentica ampiezza.

Un mixer consente di ottenere anche le dissol-
venze audio, infatti basta abbassare il livello del
segnale che desideriamo dissolvere e contempo-
raneamente alzare gradualmente quello che desi-
deriamo diventi predominante.

Il mixer e un apparecchio indispen ile alle or-
chestre per raccogliere tutti i segnali che giungono

dai microfoni in modo da convogliarli con un uni-
co cavo scher to al’amplificatore finale di po-
tenza.

Le radio private ed i DJ utilizzano i mixer per dis-
solvere i segnali musicali e per ottenere altri effet-
ti speciali, mentre ad un hobbista questo strumen-
to puo risultare molto valido anche per duplicare in
modo uniforme le cassette musicali.

Sebbene il mixer che vi proponiamo abbia dimen-
sioni molto ridotte rispetto agli apparecchi che sia-
mo abituati a vedere sui palchi delle grandi orche-
stre, ha le medesime funzioni che elabora con la
stessa fedelta di suono.

Per il nostro mixer abbiamo previsto 5 ingressi per-
cheé abbiamo ritenuto che fossero piu che sufficienti
ad un hobbista 0 ad una piccola orchestra.
Tuttavia se per voi 5 ingressi sono hi potrete
costruire due circuitiin mododara gliere con u-
no tutti i segnali degli strumenti o dei microfoni po-
sti a destra e con l'altro tutti i segnali degli stru-
menti 0 dei microfoni posti a sinistra.

Prima di passare allo schema elettrico vogliamo
chiarire perché non abbiamo utilizzato dei transi-
stor o0 degli integrati operazionali come tanti tra
voi avrebbero preferito.

Gli integrati operazionali avrebbero infatti sempli-
ficato parecchio la realizzazione pratica, ma li ab-
biamo scartati perché sono troppo rumorosi (2 - 3
microvolt di fruscio) per riuscire a fornire, a co-
struzione ultimata, un mixer professionale.
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| transistor invece sono molto meno rumorosi (dai
0,4 ai 0,5 microvolt di fruscio), ma poiché difficil-
mente si rie  no a reperire tutti con un identico
beta, si correva il rischio di avere 5 ingressi con
un diverso guadagno.

Abbiamo quindi progettato il circuito con i fet, per-
ché questi componenti oltre ad avere soltanto 0,2
microvolt di fruscio, non inaspriscono il suono
come fanno i transistor e percio dall’'uscita del
mixer si ottiene un segnale molto morbido e pa-
stoso, simile a quello di una valvola termoionica.

Nel disegno dello schema elettrico del mixer, visi-
bile in fig.1, abbiamo riportato integralmente un so-
lo stadio d’ingresso (vedi in alto a sinistra), poi-

ché gli altri s ntici a
questo.

Per completare il disegno del circuito abbiamo raf-
figurato gli altri stadi con quattro rettangoli colora-

ti.

I sono perfettamente |

A tutti i lettori che con insistenza ci richiedono un
semplice schema per realizzare un preamplifica-
tore a fet proponiamo di utilizzare questo stadio
d’'ingresso a 2 soli fet (vedi FT1 ed FT2), perché
oltre ad uno schema gia collaudato, potranno di-
sporre di un circuito stampato gia inciso.

Chi utilizzera solo lo stadio d’ingresso, per avere
una buona dinamica dovra necessariamente ali-
mentarlo con una tensione di 30 volt.

Diamo inizio alla descrizione dello schema elettri-
co dalla presa d’ingresso situata in alto, sulla si-
nistra del 1° stadio.

Il segnale di BF applicato su questa presa giunge
tramite il condensatore C1 sul Gate del fet siglato
FT1 che, dopo averlo preamplificato, lo trasferisce
tramite il conde tore C4 sul Gate del secondo
fet siglato FT2.

Dal Drain di questo secondo fet preleviamo con il
condensatore C6 un segnale ulteriormente pream-
plificato che applichiamo sul potenziometro del vo-
lume siglato R10.

Il condensatore C7 collegato sul Drain di FT2 pre-
leva parte del segnale preamplificato e, tramite la
rete di contro ione tituita dalla resistenza












| segnali che giungono sui potenziometri siglati R10
vengono tutti prelevati dai loro cursori tramite le re-
sistenze R11.

Dalle resistenze R11 si preleva un segnale atte-
nuato di circa 3 volte, quindi il segnale di 9,8 volt
picco/picco giunge sul Gate del fet FT3 con
un’ampiezza di soli 3,27 volt picco/picco.
Quest’ultimo stadio, composto dai due fet FT3 -
FT4, amplifica il segnale di circa 3,7 volte, pertan-
to sull'uscita del fet FT4 abbiamo un segnale am-
plificato che potra raggiungere un’ampiezza mas-
sima di:

3,27 x 3,7 = 12,09 volt picco/picco

Sul Drain del fet FT4 troviamo tutti i segnali dei 5
ingressi gia miscelati, che invieremo, tramite il
condensatore C13, sul potenziometro del volume
siglato R20.

Il cursore di questo potenziometro risulta collega-
to, tramite il condensatore C15, sul Gate dell’'ulti-
.mo fet siglato FTS.

Questo fet non amplifica il segnale che preleva
dal potenziometro, perché viene utilizzato come
stadio separatore con uscita a bassa impedenza.
Infatti il segnale che giunge sulla presa uscita vie-
ne prelevato dal Source 'di FT5 tramite il conden-
satore elettrolitico C18.

Poiche tutti gli stadi di questo pre-miscelatore so-
no alimentati con una tensione di 30 volt, I'am-
piezza massima del segnale BF che possiamo pre-
levare sull’'uscita non dovra mai superare i 13 volt
picco/picco, vale a dire 4,6 volt efficaci.

Nota: per aumentare leggermente il guadagno de-
gli stadi d’ingresso sara sufficiente sostituire la re-
sistenza di controreazione R6 da 56.000 ohm con
una da 68.000 ohm.

Per alimentare questo circuito potete utilizzare il kit
LX.1145 pubblicato sulla rivista N.167/168.

Tutto il circuito assorbe una corrente di circa 100
mA.

Il metodo che noi sequiamo sempre, quello cioe di
far montare agli allievi degli Istituti o agli hobbisti
una decina di prototipi prima di pubblicare il pro-
getto, fa uscire la rivista in ritardo, perd ci da il van-
taggio di poter assicurare un perfetto funziona-
mento del kit che presentiamo.

Se non |lo avessimo adottato, non avremmo potu-
to darvi i consigli che ora invece vi diamo.
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Quattro fili ¢i serviranno per far giungere i livelli 1
- 0 sui piedini d’ingresso 23 - 22 - 21 - 20 ed un fi-
lo per collegare la massa dello stampato, sul qua-
le abbiamo collocato l'integrato M.74HC154, alla
massa del circuito di comando.

Poiché prevediamo che molti lettori ci chiederanno
come modificare questo circuito per eccitare dei
relé, in fig.5 riportiamo un semplice schema elet-
trico.

Ovviamente potrete utilizzare solo il numero dei
relé che effettivamente vi serve, collegandoli a ca-
so sui 16 piedini disponibili.

Se non userete piu di 9 rele, potrete pilotare l'in-
gresso dell'integrato M.74HC154 con un commu-
tatore binario, collegando le sue uscite, indicate
coninumeri 1 -2 -4 -8, ai piedini 23 - 22 - 21 -
20 dell'integrato (vedi fig.6).

Poiché questo commutatore esce gia con un co-
dice binario, quando ruoterete il cursore sul nu-
mero 2 si eccitera il relé collegato al piedino 3,
quando lo ruoterete sul numero 3 si eccitera il rele
collegato al piedino 4 ecc.

Ritornando al nostro schema elettrico, avrete gia
intuito che se volete far accendere in senso rota-
torio questi 16 diodi led dovrete applicare sugli in-
gressi un codice binario a 4 bit che rispetti i li-
velli logici 1 - 0 riportati nella Tabella N.1.

Per quanto riguarda l'integrato tipo CD.4024 (vedi
fig.4), che & un ripple-carry counter/driver, per o-
gni impulso che applichiamo sul suo piedino 1 di
clock, sui suoi piedini di uscita 12 -11 -9 - 6 ot-
teniamo i livelli logici riportati nella Tabella N.2.

TABELLA N.2
0 1 0 0
0 0 1 0
0 1 1 0
0 0 0 1
0 1 0 1
0 0 1 1
0 1 1 1
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Facciamo presente che al 17° impulso sulle quat-
tro uscite otterremo nuovamente 0-0-0-0, mentre al
18° impulso otterremo 1-0-0-0, cioé verra ripetuta
la sequenza delle condizioni logiche riportate nel-
la Tabella N.2.

Se confrontate la Tabella N.2 con la Tabella N.1
potrete notare che le sequenze dei livelli logici so-
no equivalenti, quindi bastera collegare i piedini d'u-
scita 12 - 11 - 9 - 6 dell'integrato CD.4024 con i
piedini d’ingresso- 23 - 22 - 21 - 20 dell'integrato
M.74HC154 per far accendere in rotazione tuttii 16
diodi led.

Poiché allo spegnimento le uscite dellintegrato
CD.4024 si fermano sempre su una condizione lo-
gica casuale, & intuitivo che ritroveremo sempre
un diverso diodo led acceso.

A questo punto non ci rimane che spiegare da do-
ve si possono prelevare gli impulsi da applicare
sul piedino d’ingresso 1 del CD.4024.

Se guardate lo schema elettrico di fig.3 noterete
che questo impulso viene fornito dal terzo integra-
to, un comune CD.4046 siglato IC3.

Chi non segue Nuova Elettronica sappia che ab-
biamo gia ampiamente descritto questo integrato
sulle riviste N.177 - 178 - 179 - 180.

Fig.2 La basetta del circuito stampato an-
dra fissata sul pannello frontale in allumi-
mio utili ando i distanziatori plastici che
troverete nel kit.

Nel coperchio del mobile troverete un vano
per alloggiare la pila da 9 volt.
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Questo circuito pud essere alimentato anche con
una. comune pila da 9 volt in quanto il consumo si
aggira sui 10 milliamper circa.

Se non volete usare una pila potrete- entrare con
una tensione continua anche non stabili ta
compresa tra 8 e 10 volt, perché provvedera I'in-
tegrato IC4 tipo 78L05 a stabilizzarla sul valore ri-
chiesto che e di 5 volt.

Per questo progetto abbiamo realizzato un circuito
stampato a doppia faccia, siglato LX.1244, in gra-
do di ricevere tutti i componenti richiesti (vedi fig.7).
Una volta in possesso di questo stampato, potrete
inserire gli zoccoli per i tre integrati e poi saldarne
sulle sue piste in rame tutti i piedini, facendo at-
tenzione a non provocare dei cortocircuiti con qual-
che grossa goccia di stagno.

Terminata questa operazione, potrete inserire le
poche resistenze richieste, poi i sei condensatori
poliestere e i tre elettrolitici.

Proseguendo nel montaggio, inserite la cicalina e
I'integrato IC4, rivolgendo la parte piatta del suo
corpo verso i condensatori elettrolitici C 9.

A questo punto potrete innestare nei rispettivi fori
tutti i terminali dei diodi led, rivolgendo quelli piu
lunghi, contraddistinti dalla lettera A, verso l'e-
sterno.

Per tenere il corpo di tutti i diodi led alla stessa di-
stanza dal circuito stampato, la soluzione piu sem-
plice & infilare nei 4 fori presenti negli angoli del
circuito stampato i perni dei distanziatori plastici
con base autoadesiva (senza togliere la carta che
ricopre I'adesivo), appoggiando su di essi la ma-
scherina in alluminio forata.

A questo punto potrete rovesciare pannello e stam-
pato, poi, muovendo i terminali dei diodi led, do-
vrete cercare di far fuoriuscire la loro testa da o-
gni singolo foro.

Potrete quindi saldare uno solo dei loro due pie-
dini e, ad operazione completata, togliere la ma-
scherina e saldare il secondo piedino.

Tagliate percio, con un paio di tronchesine, la par-
te in eccesso dei due piedini.

Per completare il montaggio dovrete soltanto fis-
sare la cicalina, saldare i due fili del deviatore S1
e del pulsante P1.

Quando inserirete i tre integrati nei rispettivi zoc-
coli, dovrete rivolgere le tacche a U di riferimento
dei due integrati IC1-IC2 verso il basso e quella
dell’integrato IC3 verso I'alto come visibile ‘nello
schema pratico di fig.7.
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Se prima di fissare questa basetta all'interno del
mobile inserirete una pila da 9 volt nel portapila e
poi premerete il pulsante P1, vedrete i diodi led ac-
cendersi a velocita di rotazione crescente.
Rilasciando il pulsante, vedrete diminuire la velo-
cita per terminare con un solo diodo led acceso in
una posizione casuale.

Se per ipotesi un diodo led non dovesse accen-
dersi, lo avrete sicuramente inserito in senso in-
verso, quindi sara sufficiente che lo dissaldiate e
rovesciate.

Dopo aver constatato che il circuito funziona in mo-
do perfetto, lo potrete racchiudere all'interno del
suo mobile plastico.

Il mobile prescelto per questo progetto vi verra for-
nito con una mascherina in alluminio forata e seri-
grafata (vedi foto di testa).

Prima di fissare le basi autoadesive sul pannello
frontale del mobile, inserite la presa pila nell'ap- .
posito vano presente nel mobile, facendo passare
i due fili attraverso il suo foro e saldatene le due e-
stremita sulle piste del circuito stampato, ricordan-
do che il filo rosso va saldato sulla pista contras-
segnata dal segno +.

A questo punto potrete togliere dalla base dei di-
stanziatori plastici la carta che protegge l'adesivo,
poi, dopo aver infilato le teste dei diodi led nei ri-
spettivi fori, potrete premerla. sul pannello di allu-
minio in modo da farla aderire adesso.

In questo stesso pannello inserirete l'interruttore
S1, il pulsante P1, poi fisserete il pannello sul mo-
bile con quattro pi  le viti autofilettanti.

COSTO DI REALIZZAZIONE

Tutti i componenti necessari per la realizzazione di
questa Mini Roulette, cioé circuito stampato, inte-
grati, cicalina, diodi led, ecc., visibili nelle figg.7-8,

ESCLUSI mobile e mascherina................. L.36.000
Il mobile plastico MO.1244 completo di mascheri-
na gia forata e serigrafata ........................ L.15.000
Costo del solo stampato LX.1244 ............. L.11.300

Ai prezzi riportati, gia comprensivi di IVA, andranno
aggiunte le sole spese di spedizione a domicilio.






Tutti i giorni noi sfruttiamo la corrente elettrica pre-
levandola dalla presa rete dei 220 volt per accen-
dere le lampadine di casa, per far funzionare il fri-
gorifero, la televisione o il computer, oppure la
preleviamo dalle pile per ascoltare la musica dalla
nostra radio portatile o per parlare al telefono cel-
lulare.
Poiché la corrente elett ™ si ottiene solo se si rie-
no a mettere in movimento gli elettroni, per spie-
garla dobbiamo nece  riamente parlare dell’atomo.

Per chi ancora non lo sapesse 'atomo € costitui-
to da un nucleo di protoni, con carica positiva, e
neutroni, con carica neutra, attorno al quale ruo-
tano alla velocita della luce, cioe a 300.000 Km al
ondo, degli elettroni, con carica negativa (ve-
di fig.1).
L’'atomo si potrebbe paragonare ad un sistema pla-
netario miniaturizzato con al centro il sole (nucleo
di protoni) e tanti pianeti (elettroni) che gli orbi-
tano intorno.
Gli elettroni negativi sono tenuti in orbita dai pro-
toni positivi come visibile in fig.2.
Ciascun atomo, a seconda dell’elemento a cui ap-
partiene, possiede un numero ben definito di pro-
toni e di elettroni.
Ad esempio I'atomo dell’'idrogeno possiede un so-
lo protone ed un solo elettrone (vedi fig.3), I'ato-
mo del borio possiede 5 protoni e 5 elettroni (ve-
di fig.4), 'atomo del rame possiede 29 protoni e
29 elettroni, mentre 'atomo dell'argento possie-
de 47 protoni e 47 elettroni.
Maggiore € il numero degli elettroni presenti in un
atomo, maggiore & il numero delle orbite che ruo-
tano attorno al suo nucleo.
Gli elettroni che ruotano moito vicini al nucleo so-

no chiamati elettroni legati perché non si posso- -

no facilmente prelevare dalla loro orbita.

Gli elettroni che ruotano nelle orbite piu lontane
sono chiamati elettroni li perché si riescono a
sottrarre senza difficolta dalle loro orbite per inse-
rirli in un aitro atomo.

Questo spostamento di elettroni da un atomo ad
un altro si pud ottenere con un movimento me -
nico (dinamo - alternatore) oppure con una reazio-
ne chimica (pile - accumulatori).

Se ad un atomo si tolgono degli elettroni assume
una polarita positiva, perché il numero dei pro-
toni & maggiore rispetto al numero degli elettroni
(vedi fig.7).

Se si inseriscono degli elettroni liberi in un ato-
mo questo assume una polarita negativa, perché
il numero degli elettroni & maggiore rispetto al nu-
mero dei protoni (vedi fig.8).
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Da qualsiasi pila fuoriescono sempre due termina-
li, uno contrassegnato dal segno positivo (ecces-
so di protoni) ed uno contrassegnato dal segno ne-
gativo (eccesso di elettroni).

Se colleghiamo questi due terminali con un filo di
materiale conduttore (ad esempio il rame), gli e-
lettroni verranno attirati dai protoni e questo mo-
vimento di elettroni generera una corrente elettri-
ca (vedi fig.10) che cessera solo quando si sara ri-
stabilito negli atomi un perfetto equilibrio tra pro-
toni ed elettroni.

Molti ritengono che il flusso della corrente elettrica
vada dal positivo verso il negativo.

Al contrario, il flusso della corrente elettrica va sem-
pre dal negativo verso il positivo, perché sono |
protoni che attirano gli elettroni per equilibrare il
loro atomo.

Per capire il movimento di questo flusso di elettro-
ni possiamo servirci di due elementi molto cono-
sciuti: 'acqua e l'aria.

Gli elettroni negativi possiamo associarli all’ac-
qua ed i protoni positivi all’aria.

Se prendiamo due recipienti pieni di aria (carica
positiva) e li colleghiamo tra loro con un tubo, non
ci sara nessun flusso perché in entrambi i recipients
manca l'elemento opposto, cioé l'acqua (vedi
fig.11).

Anche se colleghiamo tra loro due recipienti pieni
di acqua (carica negativa) nel tubo non ci sara
nessun flusso per non esiste uno squilibrio ac-
qua/aria (vedi fig.12).

Se invece colleghiamo un recipiente pieno di arla
(polarita positiva) con uno pieno di acqua (pola-
rita negativa) otterremo un flusso d’acqua dal re-
cipiente pieno verso quello vuoto (vedi fig.13) che
cessera solo quando i due recipienti avranno rag-
giunto lo stesso livello (vedi fig.14).

Il movimento degli elettroni pub essere sfruttato
per produrre calore se

verso una resistenza ( r
ecc.), per produrre luce t-
traverso il filamento di u r
realizzare delle elettroca m S-

sare in una bobina avvol o di fer-

ro (rele, teleruttori).

Per concludere possiamo affermare che la corren-
te elettrica & un movimento di elettroni attirati dai
protoni. Quando ogni atomo ha equilibrato i suoi
protoni con gli elettroni mancanti non avremo piu
nessuna corrente elettrica.



















' Fig.22 In una tensione “alternata” I'acqua
scorre verso il  ipiente vuoto.

Fig.23 Quando questo si e riempito assume
una pola  opposta cioe n tiva.

Fig24 Aqu opuntoil
alza e I’acqua rre in

ipiente pieno si
SO inverso.

Fig.25 Quando il ipiente di sini e pie-
no si al r invertire il flu
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Una volta che questo equilibrio & stato raggiunto
non c'é piu spostamento di elettroni, quindi la pila
non riuscendo piu a fornire corrente elettrica si con-
sidera scarica.

Quando una pila & scarica si getta, al contrario un
accumulatore quando & scarico si puo ricarica-
re collegandolo ad un generatore di tensione e-
sterno che provvedera a creare nuovamente lo
squ rio iniziale tra elettroni e protoni.

Per simulare la tensione alternata utilizziamo
sempre gli stessi due recipienti coll  ndoli pero
sopra un piano ba lante (vedi fig.22).

Una mano invisibile collochera quello pieno d’'ac-
qua (polarita negativa) ad un’altezza maggiore ri-
spetto a quello vuoto (polarita positiva).
Inizialmente I'acqua scorrera verso il recipiente
vuoto e quando il flusso del’acqua cessera a-
vremo il recipiente di sinistra vuoto (polarita po-
sitiva) e quello di destra pieno d’acqua (polarita
negativa).

A questo punto la “mano. invisibile” alzera il reci-
piente di destra facendo  rrere I'acqua in senso
inverso fino a riempire il recipiente di sinistra ed
una volta che si sara riempito sempre laste  ma-
no lo alzera nuovamente per invertire di nuovo Il
flu  dell’acqua (vedi fig.25).

In questo modo I'acqua scorrera nel tubo prima in
un senso poi in quello op  to.

Nella fig.26 riportiamo il grafico di un periodo del-
la tensione alternata, che, come potete vedere,
raffigura una sinusoide composta da una
mionda positiva e da una semionda negativa.
Il numero delle sinusoidi che si ripetono nel tem-
po di 1 secondo viene chiamata ue e vie-
ne espre  con la sigla Hz, che significa Hertz.
Se guardate I'etichetta posta sul co  ore di ca-
sa vostra troverete indicato 50 Hz oppure p/s 50
che significa periodo in un secondo.

Questo numero sta ad indicare che la tensione che
noi utilizziamo per a  ndere le nostre lampadine
cambia di polarita 50 volte in 1 secondo.

Una variazione di 50 volte in 1 ondo e talmente

vel che il nostro i0 NON riuscira mai a no-
tare il valore ¢ te o rescente delle
mionde.

Misurando questa tensione con un voltmetro, la
lancetta non deviera mai da un minimo ad un mas-
simo, perché le variazioni sono troppo veloci ri-
spetto all'inerzia della lancetta.

Solo un oscilloscopio ci permette di visua re
sul suo schermo questa forma d’onda (vedi fig.30).



















| pit comuni generatori di tensione sono le pile
che possiamo trovare in commercio in forme e di-
mensioni diverse (vedi fig.37).

Ogni pila puo erogare a seconda del modello ten-
sioni di 1,5 - 4,5 - 9 volt.

Esistono dei generatori di tensione ricaricabili, co-
nosciuti con il nome di pile al nichel/cadmio op-
pure accumulatori al piombo, normalmente in-
stallati su tutte le auto, che generano una tensio-
ne di 12,6 volt.

Esistono anche dei generatori in grado di trasfor-
mare la luce in una tensione e per questo motivo
sono chiamati celle solari (vedi fig.17).

Alcuni generatori funzionano con il moto. Ad e-
sempio la dinamo, installata su ogni bicicletta (ve-
di fig.18), o gli alternatori, installati sulle auto per
ricaricare la batteria.

Nota: Le dinamo installate nelle biciclette genera-
no una tensione alter

In ogni appartamento sono presenti le pr elet-
triche dalle quali possiamo prelevare una tensio-
ne di 220 volt altern

Il generatore di tensione chiamato trasformatore
viene utilizzato in elettronica per ridurre la tensio-
ne altern di rete dei 220 volt in tensioni infe-
riori, ad esempio 9 - 12 - 20 - 30 volt.

Il primo esercizio che vi proponiamo vi permettera
di constatare che cosa avviene se si collegano in
serie o in parallelo due sorgenti di alimentazione.
Procuratevi in una taba eria o in un supermer-
cato due pile quadre da 4,5 volt, una lampadina
da 6 volt completa del suo portalampadina e uno
spezzone di filo di rame isolato in plastica per im-
pianti elettrici.

Collegando i due estremi della lampadina ad una
sola pila (vedi fig.39) vedrete la lampadina ac-
cendersi.

Se prendete le due pile e collegate insieme i loro
terminali positivi ed i loro terminali n  tivi e poi
a questi collegate nuovamente la lampadina, an-
che in questo caso la lampadina si accendera con
la stessa intensita che si otteneva usando una so-
la pila.

Questo collegamento, chiamato parallelo (vedi
fig.39), non ha modificato il valore della tensione
che rimane sempre di 4,5 volt, ma solo la sua
tenza.

In pratica abbiamo raddoppiato I'autonomia della
pila, vale a dire che se una sola pila poteva tene-
re accesa la lampadina per un tempo di 10 ore,
collegandone due in parallelo riusciremo a tener-
laa sa per un tempo di 20 ore.

—————— = -—ar - L —

Fig.37 In commercio o) are pile
di una pila v es in
mo3Am ,indueoresep via 15
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. Una pila da 3 Ah si

sioni e dimensioni
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Dopo avervi presentato dei progetti per trasforma-
re il vostro computer in un preciso termometro -
voltmetro elettronico - oh  etro, desideriamo
oggi proporvi una scheda che, collegata all'inter-
faccia LX.1127, vi permettera di trasformario in un
alimentatore stabilizzato.

Con questo progetto desideriamo accontentare tut-
ti coloro che ¢i hanno chiesto se sia possibile tra-
sformare un computer in un alimentatore stabi-
li toin grado difornire tensioni che, partendo da
un minimo di 0 volt, possano salire fino ad un va-
lore massimo di 25 volt con salti‘a richiesta di 0,1
0 0,5 volt, utilizzando la sola tastiera.

Questo progetto & stato richiesto da diversi labo-
ratori per poter disporre di tensioni di riferimento
di 0,2 - 0,4 - 0,6 - 0,8 - 1,0 volt per tarare degli
strumenti di misura, da professori.di istituti tecnici
per insegnare agli studenti come si possa ottene-
re una tensione variabile disponendo di un se-
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gnale digitale e da tecnici desiderosi di sapere
quale schema occorra utilizzare per convertire un
segnale binario in ‘una. tensione perfettamente
stabilizzata.
Prima di passare alla descnzuone dello schema e-
lettrico, Vi consigliamo di prendere la rivista
N.164/165 e di rileggere interamente I'articolo “In-
terfaccia Seria  arallelo milleusi”.

Il connettore visibile sulla sinistra dello schema e-
lettrico, siglato C .1, andra inserito nell'inter-
faccia LX.1127 che avremo gia collegato all’uscita
seriale del computer (vedi rivista N.164/165).
Come gia saprete, dalla scheda LX.1127 fuorie-
scono i dati binari che, tramite questo connettore,
entreranno nei piedini  11-12-13-14-15-16-1-2
dell’integrato IC1, un convertltore digitale/analo-
gico tipo ZN.428/E8. -

Questo ZN.428/E8 provvedera a convertire un
qualsiasi segnale digitale in una tensione che da
un minimo di 0 volt potra raggiungere un massi-
mo di 2,55 volt positivi con 255 livelli.

In realta i livelli sarebbero 256, ma poiche il primo
corrisponde agli 0 volt non va considerato.
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Per ogni numero decimale convertito in binario
che.applicheremo sull'ingresso di IC1, sul piedino
d’uscita 5 di quest'ultimo otterremo un valore di
tensione pari a:

2,55 volt : 255 = 0,01 volt

Quindi, disponendo di 255 livelli (sempre non con-
siderando il primo livello degli 0 volt) otterremo:

decimale binario volt
1 00000001 = 0,01
2 00000010= 0,02
3 00000011= 0,03
4 00000100= 0,04
5 00000101 = 0,05

e quando arriveremo agli ultimi livelli otterremo:

decimale binario volt
251 11111011 = 2,51
252 11111100= 2,52
253 11111101 = 2,583
254 11111110= 2,54
255 11111111 = 255















Se volessimo una corrente maggiore, ad esempio
di 2,5 Amper, dovremmo sostituire la resistenza
R17 con una da:

0,6 : 2,5 = 0,24 ohm

Per evitare che il transistor di potenza TR4 si sur-
riscaldi eccessivamente quando dall’'uscita dell’ali-
mentatore preleveremo delle basse tensioni, ab-
biamo'inserito un relé che commutera automatica-
mente la tensione sull'ingresso del ponte RS1 da
28 volt aiternati a 14 volt alternati.

Tale tensione, und volta raddri ta e livellata, ci
permettera di ottenere due tensioni continue di 37
volt e 18 volt. |

Se nell’ingresso del transistor TR4 entreranno
37 volt e dall’'uscita preleveremo 25 volt 2 Am-
per, questo dovra dissipare in calore una po-
tenza di:

(37 - 25) x 2 = 24 Watt

Se dall’'uscita preleveremo 5,1 volt 2 Amper, que-
sto dovra dissipare in calore una potenza di:

(37 - 5,1) x 2 = 63,8 Watt

cio& una potenza eccessiva che potrebbe far “sal-
tare” il transistor.

Se invece sul suo ingresso applicheremo la ten-
sione continua di 18 volt, il transistor dovra dissi-
pare in calore soltanto:

(18 - 5,1) x 2 = 25,8 Watt

calore che l'aletta di raffreddamento non avra dif-
ficolta.a dissipare.

Per ottenere una commutazione automatica del-
la tensione da applicare sull'ingresso del transistor
TR4 in funzione della tensione che ci interessa pre-
levare sull'uscita dell’alimentatore, utilizziamo I'o-
perazionale IC3/A contenuto nell'integrato IC3, co-
me comparatore di tensione con due soglie d'in-
tervento.

Abbiamo scelto un comparatore a doppia soglia
per evitare che.il relé si metta a vibrare su un va-
lore’ di tensione prossimo a quello di eccitazione e
di diseccitazione.

Il diodo zener DZ1 presente nel circuito impedisce
che sul piedino 8 di alimentazione dell'integrato
IC3/A possa giungere una tensione maggiore di 33
volt, mentre il diodo zener DZ2-serve per ottene-
re una tensione di riferimento di 10 volt sul piedi-
no non invertente di IC3/A. '

Quando, tramite computer, richiederemo una ten-

sione minore di 9,5 volt, sul piedino d’'uscita del
comparatore IC3/A risultera presente un livello
logico 0, vale a dire una tensione di 0 volt, che
non potra polarizzare la Base del transistor TR1.
Il transistor non portandosi in conduzione, non po-
tra eccitare il rele collegato sul suo Collettore e di
conseguenza i suoi contatti preleveranno dal se-
condario del trasformatore di alimentazione T1 la
tensione alternata dei 14 volt, che verra poi rad-
drizzata dal ponte raddrizzatore RS1.

Quando, tramite computer, richiederemo una ten-
sione maggiore di 10,5 volt, sul piedino d'uscita
del comparatore IC3/A risultera presente un li-
vello logico 1, vale a dire una tensione positiva
che, polarizzando la Base del transistor TR1, lo por-
tera in conduzione facendo eccitare il relé e di con-
seguenza i suoi contatti preleveranno dal trasfor-
matore T1 la tensione alternata dei 28 volt, che
verra poi raddrizzata dal ponte raddrizzatore RS1.

Quindi il rele, una volta eccitato, si diseccitera so-
lo quando richiederemo una tensione minore di 9,5
volt e, una volta diseccitato, si eccitera solo quan-
do richiederemo una tensione maggiore di 10,5
volt.

Poiché nell'integrato LM.358 (vedi IC3 A e B) &
presente un secondo operazionale (vedi IC3/B),
abbiamo pensato di usarlo per realizzare un effi-
ciente circuito di protezione contro i cortocircuiti
e i sovraccarichi.

Questo operazionale, utilizzato come amplificato-
re differenziale ad elevato guadagno, servira per
segnalare alla scheda seriale parallela LX.1127
quando la corrente d’'uscita superera i 2 Amper.

Quando dall'alimentatore assorbiremo una cor-
rente che non supera i 2 Amper, sui due piedini
4-5 dellintegrato IC2, cioe dell'uA.723, giungeran-
no due tensioni perfettamente identiche compre-
se tra 0 e 2,55 volt.

Queste due tensioni entreranno anche nei piedini
5-6 dell’operazionale siglato IC

In condizioni normali, la massima tensione che po-
tremo ottenere sull’uscita di questo operazionale
non superera mai i 5 volt positivi e poiché questa
tensione risulta inferiore a quella del diodo zener
DZ3 che & di 6,2 volt, sulla Base del transistor TR2
non giungera alcuna tensione e quindi il transistor
non potra andare in conduzione. :

Se dallalimentatore preleveremo una corrente
maggiore di 2 Amper o provocheremo involonta-
riamente un cortocircuito, la tensione sul piedino
4 di IC2 si abbassera. |

L’'operazionale | B amplifichera velocemente
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questa differenza facendo salire la tensione sul suo
piedino d’'uscita oltre i 7 volt.

Questa tensione, riuscendo ad attraversare il dio-
do zener DZ3, potra raggiungere la Base del tran-
sistor TR2 che, portandosi in conduzione, portera
a livello logico 0 il piedino 18 del connettore, il
quale segnalera alla scheda LX.1127 diblo  re il
funzionamento alimentatore.

La tensione dei 3,5 volt che preleveremo dal se-
condo avvolgimento presente sul trasformatore T1,
una volta raddrizzata dal ponte raddrizzatore RS2,
ci servira per ottenere una tensione negativa di 4
volt circa, che applicheremo sul piedino 7
del’'uA.723 (vedi IC2).

Per realizzare questo alimentatore dovrete inseri-
re nel circuito stampato a doppia faccia, siglato
LX.1230, tutti i componenti richiesti, disponendoli
come visibile in fig.4.

Anche se potrete iniziare il montaggio da un qual-
siasi componente, vi consigliamo di innestare dap-
prima i tre zoccoli degli integrati IC1-1C2-IC3 e |l
connettore della presa seriale CONN.1, facendo at-
tenzione a non cortocircuitare due piedini adiacen-
ti con un eccesso di stagno.

Portata a termine questa operazione, potrete iInse-
rire tutte le minuscole resistenze, tralasciando la
resistenza corazzata R17.

Proseguendo nel montaggio, potrete prendere il
diodo al silicio DS1 ed inserirlo nello stampato in
prossimita del punto in cui andra collocato il rele,
rivolgendo il lato del suo corpo contornato da una
fascia bianca verso il ponte raddrizzatore RS2.
Potrete quindi saldare sullo stampato i diodi zener
DZ1-DZ2-DZ3, controllando la sigla impressa sul
loro corpo.

Lo zener DZ1, contrassegnato dal numero 33, an-
dra montato in modo che il lato del suo corpo con-
tornato da una fascia scura sia rivolto verso la re-
sistenza R1.

Nello schema pratico abbiamo 'colorato questa fa-
scia di bianco perché diverse Case Costruttrici co-
lorano il corpo di questi diodi d’azzurro e la fascia
di bianco, mentre altre colorano il loro corpo di gri-
gio e la fascia di nero.

Lo zener DZ2, contrassegnato dal numero 10, an-
dra posizionato in modo che il lato del suo corpo
contornato da una fascia bianca o nera sia rivolto
verso la resistenza R3.

Lo zener DZ3, contrassegnato dal numero 6,2, an-
dra collocato sullo stampato in modo che il lato del
suo corpo contornato da una fascia bianca o ne-
ra sia rivolto verso la resistenza R11.

Completato il montaggio dei diodi zener, potrete in-
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serire i condensatori ceramici, poi i poliestere e gli
elettrolitici, rispettando per questi ultimi la polarita
positiva e negativa dei due terminali.

A guesto punto potrete montare il trimmer R15, il
ponte raddrizzatore RS2 e tutti i transistor.

Per quanto riguarda i transistor plastici TR1-TR2,
dovrete orientare la parte piatta del loro corpo co-
me visibile nel disegno pratico di fig.4.

Nel caso del transistor metallico TR3, dovrete ri-
volgere la piccola sporgenza metallica di riferi-
mento presente sul suo corpo verso la morsettiera
a 3 poli, che servira per effettuare il collegamento
con il transistor TR4.

Per terminare potrete inserire le 6 morsettiere ed
il relé, poi la resistenza corazzata R17 utilizzando
le due viti che troverete nel kit e collegherete i.suoi
due terminali alle piste del circuito stampato ser-
vendovi di due corti spezzoni di filo di rame nudo.
Da ultimo innesterete gli integrati nei rispettivi zoc-
coli, rivolgendo la tacca di riferimento a forma di U
impressa sul loro corpo come chiaramente visibile
nello schema pratico di fig.4.

Vi consigliamo di fissare I'alimentatore all’'interno di
un mobile metallico che disponga di uno spazio suf-
ficiente per contenere il trasformatore di alimenta-
zione e laletta di raffreddamento per il transistor
TRA4 ed il ponte raddrizzatore RS1.

A tale scopo possiamo consigliarvi il nostro mobi-
le siglato MO.1230, che dispone-di un pannello po-
steriore gia forato per l'aletta di raffreddamento e
di un pannello anteriore provvisto di finestra per il
connettore seriale e per l'interruttore S1 di tlpo ba-
sculante (vedi fig.6).

Per evitare che si possano produrre dei cortocir-
cuiti, dovrete tenere distanziata di circa 1 cm la ba-
setta del circuito stampato dalla base metallica del
mobile e per far questo dovrete utilizzare i quattro
distanziatori plastici con base autoadesiva che tro-
verete nel Kit.

Quando fisserete il transistor TR4 sull’aletta di
raffreddamento, dovrete interporre una mica i-
solante tra il suo corpo ed il metallo dell’ ‘alet-
ta.

Nel perno della vite che utilizzerete per fissare il
transistor dovrete necessariamente inserire la ron-
della plastica isolante.

Fissato il transistor, per evitare che si possano ve-
rificare dei cortocircuiti, controllate con un tester
che il suo corpo risulti perfettamente isolato dall'a-
letta di raffreddamento.

Sulla stessa aletta fisserete anche il ponte rad-
dri tore senza isolarlo.

L’aletta di raffreddamento, come potete vedere an-





















trale verra visualizzata la scritta:
Uscita 0.0 volt

sull'uscita dell’alimentatore non preleverete alcuna
tensione.

Se premerete i tasti funzione da F1 a F8, sull'uscita
dell'alimentatore potrete prelevare questi valori fis-
si di tensione:

0-3-5-9-12-15-18 - 24 volt

Scelta una di queste tensioni, la potrete aumenta-
re o ridurre con salti di 0,1 volt, utilizzando i tasti
freccia destra o freccia sinistra.

Ammesso che abbiate una tensione di 12 volt pre-
mendo il tasto F5, se premerete il tasto freccia si-
nistra vedrete la tensione scendere a 11,9 - 11,8
- 11,7 volt, ecc., fino ad arrivare ad un minimo di
0,1 volt.

Se, invece, premerete il tasto freccia destra, ve-
drete la tensione salire a 12,1 - 12,2 - 12,3 volt,
ecc., fino ad arrivare ad un massimo di 25,5 volt.

Potrete anche aumentare o ridurre questa ten-
sione con salti di 0,5 volt utilizzando i tasti frec-
cia su o giu.

Se premerete |l tasto freccia giu, vedrete la ten-
sione scendere a 11,5 - 11,0 - 10,5 volt, ecc., fino
ad arrivare ad un minimo di 0,5 volt.

Se invece premerete il tasto freccia su, vedrete Ia
tensione salire a 12,5 - 13,0 - 13,5 volt, ecc., fino
ad arrivare ad un massimo di 25,5 volt.

Se non volete compiere questa complessa opera-
zione per ottenere la tensione desiderata, potrete
utilizzare il tasto funzione F9.

Premendo questo tasto sul monitor vi riapparira la
maschera di fig.20 con la finestra Uscita 00.0 volt
€ qui potrete scrivere tutti i valori di tensione che
desiderate ottenere purché non superino i 25,5 volt.
Ammesso che vi serva una tensione di 17,2 volt,
dovrete scrivere 172 (il computer infatti inserira au-
tomaticamente il punto dopo la seconda cifra, quin-
di sul monitor vi apparira 17.2), poi premete Enter
e automaticamente sull'uscita otterrete la tensione
richiesta.

Ricordate quindi che il numero che scriverete do-
vra sempre essere composto da 3 cifre.
Pertanto, se vi occorre una tensione di 9,5 volt do-
vrete scrivere 095 se, invece, vi occorre una ten-
sione di 2 volt dovrete scrivere 020.

Per uscire da questo programma dovrete premere

il tasto Esc (escape) e, in tal modo, vi apparira la
finestra di fig.25 con la .scritta:

Confermi interruzione ? S

Se premerete il tasto Enter uscirete dal pro  m-
ma, per non uscire sara sufficiente che premiate
Il tasto della lettera N.

Premendo il tasto H (help) apparira un menu con-
densato di aiuto.

La prima volta che metterete in funzione questo a-
limentatore, difficilmente preleverete dalla sua u-
scita I'esatta tensione che appare riportata sul mo-
nitor, perché non avrete ancora tarato il trimmer
R15.

Per far corrispondere il valore di tensione che ap-
pare sul monitor con quello che apparé sull'uscita
dell’alimentatore dovrete collegare un tester, non
importa se a lancetta o digitale, ai.terminali d'usci-
ta dell'alimentatore e poi premere il tasto funzione
F7 in modo da ottenere in uscita una tensione di
18 volt.

Poiche dall'alimentarore uscira una tensione mag-
giore o minore, dovrete ruotare il cursore del trim-
mer R15 fino a leggere sul tester una esatta ten-
sione di 18 volt.

COSTO DI REALIZZAZIONE.

| componenti per |a realizzazione di questo progetto
siglato LX.1230, visibili in fig.4, cio& il circuito stam-
pato, gli integrati, i transistor, il relg, il ponte rad-
drizzatore, la resistenza corazzata, la presa seria-
le, | boccole d'uscita ed un’aletta di raffredda-
m (SONO ES LUSI dal costo il trasformatore

di entazion o DF.1127 ed il mobile com-
pl i masch ettt L.110.000
Costo del trasformatore TN09.56 ........... L. 35.000

Costo del mobile MO1230 completo di mascherina
forata e serigrafata .............cccoceveeeennnnnn, L. 42.500

Costo del disco DF.1127 aggiornato ...... L. 10.000
Costo del solo stampato LX.1230 .......... L. 14.300

Al prezzi riportati gia compresi di IVA, andranno ag-
giunte le sole spese di spedizione a domicilio.
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vo MS-DOS 6.2 occorrera necessariamente rein-
stallare WINDOWS 95.

Quando nel vostro computer sono presenti sia
WINDOWS 95 sia MS-DOS 6.2, i problemi non so-
no ancora risolti, perché tutte le volte che accen-
derete il computer, WINDOWS 95 utilizzera le uti-
lity del suo MS-DOS, ignorando completamente
quelle equivalenti di MS-DOS 6.2.

Per richiamare 'MS-DOS 6.2 e non quello di WIN-
DOWS 95 leggete le istruzioni riportate nel para-
grafo “Richiamare da WINDOWS 95 I'MS-DOS
6.2".

Se nel vostro computer & installato WI  OWS 3.1
o una versione precedente, ed avete caricato WIN-
DOWS 95, nel vostro computer & rimasto anche |l
sistema operativo MS-DOS 6.2 o una versione pre-
cedente, ed in questo caso risultera piu semplice
passare da WIN WS 95 al’lMS-DOS 6.2.

Per richiamare dal computer il sistema operativo

-DOS 6.2 cosi da utilizzare i programmi che non
girano sotto WINDOWS 95 dovrete procedere co-
me spiegato di seguito.

Dopo aver acceso il computer aspettate qualche
secondo, poi pigiate il tasto F8 e tenetelo premuto
fino a quando sul video non appare la maschera di
fig.2, che riporta queste modalita operative:

1 = Normale

2 = Con file registro (\bootlog.txt)

3 = Modalita provvisoria

4 = Conferma passo passo

5 = Prompt dei comandi con supporto di rete
6 = Prompt dei comandi in modalita provvisoria
7 = Versione precedente di MS-DOS

Nota: Se non bompare la settima riga, leggete |l
paragrafo seguente.

Pigiate il tasto del nhumero 7 oppure selezionate
questa modalita con il tasto freccia giu, quindi pi-
giate Enter.

Sul monitor vedrete apparire in sequenza, uno die-
tro Paltro, questi due messaggi:

caricamento di -DOS in corso

avvio di MS-DOS
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Fig.4 Se sul video non appare la riga 7, se-
lezionate la modalita 1 ed eseguite le ope-
razioni descritte nell’articolo.

Fig.5 Portate cioé il cursore sulla riga con
la scritta NORMALE poi pigiate Enter in mo-
do da ritornare in Windows 95.

Fig.6 Portate il cursore del mouse sulla
scritta AVVIO che si trova in basso a sini-
stra e cliccate una sola volta.






















Come potete vedere in fig.3, per realizzare questo
trasmettitore abbiamo utilizzato un modulo trasmit-
tente tipo KM01.02 (vedi IC3) che lavora sulla fre-
quenza di 433 MHz con una potenza d’uscita di cCir-
ca 10 milliwatt.

Per ottenere un’elevata affidabilita e I'immunita ai
disturbi spuri abbiamo aggiunto a questo stadio tra-
smittente due integrati. Quello siglato IC1 e un
NE.555 e quello siglato 1IC2 € un CD.4046.

Per la descrizione dello schema elettrico iniziamo
dall’integrato CD.4046, cioé da IC2.
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Applicando sui piedini 6 - 7 di questo integrato un
condensatore da 56.000 pF (vedi C8) e sul piedi-
no 9 una tensione di 2,5 volt, sul piedino d’'uscita
4 fuoriesce una frequenza ad onda quadra di
1.000 Hz circa che viene applicata sul piedino 6 del
modulo KMO01.02 per modulare il segnale irradiato
con l'antenna.

Quando pigiamo il pulsante P1 o lo scatto della
macchina fotografica, la tensione sul piedino 9 di
IC2 sale da 2,5 volt a 5 volt ed in questo modo
sul piedino 4 anziché fuoriuscire una frequenza di
1.000 Hz ne e una di 2.000 Hz.
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Fig.4 Schema pratico dello
stadio trasmittente. Le

cs connessioni degli integra-
ti sono viste da sopra,
mentre quelle del 78L05 da
sotto.
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Per far scattare il servoflash nell’istante in cui si
preme l'otturatore della macchina fotografica usia-
mo l'integrato IC1, cioé I'NE.555, che in questo cir-
cuito & stato utilizzato come oscillatore monosta-
bile.

In pratica il suo piedino d’'uscita 3 si trova a livel-
lo logico 0, quindi cortocircuitando a massa la re-
sistenza R4, sul piedino d’ingresso 9 di IC2 giun-
ge una tensione positiva di 2,5 volt.

Quando pigiamo lo scatto della macchina fotogra-
fica, cortocircuitiamo a massa il piedino d’'ingresso
2 ed istantaneamente il suo piedino d’'uscita 3 si
porta dal livello logico. 0 al livello logico 1, cioe
su tale piedino ritroviamo una tensione positiva di
5 volt. o

Questa tensione giunge tramite la. resistenza R4
sul piedino 9 di IC2 e perciod sul suo piedino d'u-
scita 4 non fuoriesce piu una frequenza di 1.000
Hz, ma una di 2.000 Hz.

L'integrato NE.555 non viene utilizzato soltanto per
modificare la tensione sul piedino 9 del CD.4
ma anche per allargare il sottile impulso fornito dal
contatto dell’otturatore in modo da avere la certez-
za che il ricevitore lo possa captare.

L’'antenna da utilizzare per trasmettere sui 433 MHz
e costituita da uno spezzone di filo di rame rigido
della lunghezza di 16,5 centimetri.

Non modificate la lunghezza dell’antenna speran-
do di aumentarne la portata, perché, al contrario,
la portata, che si aggira sui 40 - 45 metri, si ridurra.

Anche se non siamo certo le persone piu indicate
per insegnare ad un esperto fotografo quale velo-
cita di otturazione deve utilizzare, vogliamo ugual-
mente indicarvi che potrete utilizzare non solo 1/60
di secondo, ma anche un massimo di 1/125 di se-
condo.

Poiché gli integrati IC1 - IC2 devono lavorare con
una tensione di 5 volt mentre il modulo a 433 MHz
deve lavorare a 9 volt, la tensione fornita dalla pi-
la verra stabilizzata a 5 volt dall'integrato 78L05,
che nello schema elettrico abbiamo siglato 1C4.
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Per la realizzazione dello schema del ricevitore ri-
portato in fig.9 & necessario un solo modulo rice-
vente in D, siglato KMO01.01, un integrato
NE.567 ed un mosfet N siglato MFT1 che abbiamo
adoperato come interruttore per far eccitare il ser-
voflash. N

Per la descrizione incominciamo dal modulo rice-
vente siglato IC1 che risulta sintonizzato sulla stes-
sa frequenza del modulo trasmittente.

Il segnale a 433 MHz captato dall’antenna fa fuo-
riuscire dal piedino 14 la sola frequenza di modu-
lazione, che pu0 essere di 1.000 Hz o di 2.000 Hz.
In condizioni di riposo da questo piedino fuoriesce
un'onda quadra a 1.000 Hz con un’ampiezza di
circa 4 - 5 volt picco/picco, che abbiamo dovuto
abbassare ad un’ampiezza massima di 0,8 voit
picco/picco per eliminare ogni disturbo spurio
che potrebbe far involontariamente eccitare il ser-
voflash.

Per abbassare I'ampiezza da 4 - 5 volt a soli 0,8
volt la soluzione piu semplice & stata quella di col-
legare in opposizione di polarita due diodi al sili-
cio tipo 1N.4148 o altri equivalenti (vedi DS1 -
DS2).

Il segnale cosi “tosato” viene applicato tramite il
condensatore C5 sul piedino d’ingresso 3 di I1C2,
un comune Tone Decoder a PLL tipo NE.567.
Quando la frequenza generata da questo Tone De-
coder risulta identica a quella che entra sul piedi-
no 3, sul suo piedino d’uscita 8 risulta presente un
livello logico 0 che cortocircuita a massa il Gate
del mosfet siglato MFT1.

Quando invece la frequenza d’ingresso risulta di-
versa da quella generata dal Tone Decoder su
questo piedino ritroviamo un livello logico 1.
Ritroviamo un livello logico 1 anche quando spe-
gniamo il trasmettitore o portiamo il ricevitore fuo-
ri della sua portata massima, perche in questi ca-
si sul piedino 3 giunge una frequenza di 0 Hz.

Fig.5 Potrete trovare i connettori e'i cavet-
ti schermati da utilizzare per collegare i no-
stri circuiti alla macchina fotografica o al
flash presso i negozi speciali ti in ac-
cessori per uso fotografico.



















Se invertirete i fili, il diodo led non si accendera.
A questo punto potete.inserire la basetta del tra-
smettitore all'interno del suo mobile plastico (ve-
di fig.8), ma prima dovrete effettuare una serie di
fori.

Il primo, del diametro di 7,5 mm, deve essere fat-
to nel coperchio del mobile per far uscire la boc-
cola dell’antenna.

Gli altri andranno fatti sul pannello frontale di allu-
minio per fissare l'interruttore S1 (foro del diame-
tro di 7 mm), il pulsante P1 (foro del diametro di
7,5 mm), il portaled (foro del diametro di 6 mm) e
per far fuoriuscire il cavetto schermato da colle-
gare alla macchina fotografica (vedi fig.5).
Troverete questo cavetto nel vostro abituale ne-
gozio fotografico.

La pila andra fissata all'interno del mobile con un
po’ di cerotto adesivo, per evitare che si muova du-
rante il trasporto.

Per realizzare il ricevitore dovete montare sul cir-
cuito stampato a doppia faccia siglato LX.1247
tutti i componenti visibili in fig.10.

Per iniziare inserite lo zoccolo per l'integrato IC2 e
stagnate i suoi piedini sulle piste del circuito stam-
pato. _

Eseguita questa operazione potete inserire le 4 re-
sistenze, poi tutti i condensatori ceramici e po-
liesteri e I'elettrolitico C8 rispettando la polarita dei
due terminali.

In prossimita dei condensatori poliesteri C5 - C7 in-
serite i due diodi al silicio DS1 - DS2 rivolgendo le
loro tacche di riferimento, costituite da una riga ne-
ra, una opposta all'altra, come visibile in fig.10.
Proseguendo nel montaggio potete inserire tutto le
impedenze JAF, poi il trimmer multigiri siglato R3
e l'integrato stabilizzatore IC3 rivolgendo la parte
piatta del suo corpo verso i condensatori C10 - C3.
Per ultimo inserite nello stampato il mosfet siglato
MFT1 facendo molta attenzione.

Infatti, come visibile in fig.11, per questo mosfet si-
glato IRFD.1Z0 dovete prendere come riferimento
solo i due piedini collegati assieme, che sono quel-
i del Drain. |

Questi due piedini, uniti a formare il terminale D,
devono essere rivolti verso I'impedenza JAF3.

Se lo inserite in senso inverso non riuscirete a far
eccitare il servoflash e correrete il rischio di bru-
ciare il mosfet.

Per ultimo montate il modulo ricevente siglato IC1,
poi fissate nel foro posto in prossimita di questo
modulo la boccola miniatura che vi servira per in-
nestare lo stilo dell’antenna.

Per completare il montaggio inserite nel suo zoc-
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Fig.17 Quando Inserite nel circuito stampa-
to del trasmettitore, ed anche del ricevito-
re, la boccola per I'antenna, dovete con-
trollare che il suo dado di fissaggio risuiti
a contatto con la pista in rame presente sul-
lo stampato. Se non ci fosse contatto, il se-
gnale emesso dal trasmettitore non po-
trebbe raggiungere I'antenna.

ANTENNA
16,5 Cm.

Fig.18 L’antenna da usare per il trasmetti-
tore e per i ricevitori € costituita da uno
spe ne difilo d’ rame “nudo” che va fis-
sato dentro la spina maschio inserita nel
kit. La lunghe a totale del filo, incluso lo
spinotto della banana,  deve essere com-
presa trai 16,5 e i 17 centimetri.



colo I'integrato IC2 rivolgendo la tacca di riferimento
a forma di U verso il condensatore C6.

Ora collegate i fili dell'interruttore S$1, del diodo led
DL1 e della presa pila.
Fate attenzione a collegare il terminale piu lungo
del diodo led DL1, contrassegnato dalla lettera A,
sulla pista in rame posta in prossimita del conden-
satore elettrolitico C8.

A questo punto prima di inserire la basetta del ri-
cevitore all'interno del suo mobile plastico (vedi
fig.16) dovete fare un foro del diametro di 7,5 mm
nel coperchio del mobile per far fuoriuscire la boc-
cola dell'antenna.

Sul pannello frontale di alluminio dovete fare altri
tre fori, uno del diametro di 7 mm per fissare l'in-
terruttore S1, uno di 6 mm per il portaled e l'ultimo
per far fuoriuscire il cavetto schermato che dovre-
te collegare al flash.

Come nel trasmettitore, fissate la pila all’interno del
mobile con un po’ di cerotto adesivo o con una pic-
cola squadretta che fermerete nei due fori presen-
ti allinterno del mobile.

[ S

Fig.19 Dopo aver tolto dalla macchina il
flash, inserite nella slitta I’adattatore visibi-
le in fig.5 e su questo innestate lo spinotto
proveniente dal trasmettitore.

Sia nel trasmettitore sia nel ricevitore dovrete in-
serire una corta antenna a stilo della lunghezza to-
tale di 16,5 cm (vedi fig.18).

Per fabbricare questo stilo potete prendere uno
spezzone di filo di rame del diametro di 1,5 -2 mm
oppure un filo di ottone, che ha la caratteristica di
essere molto piu rigido.

Un’estremita di questo filo dovra essere fissata al-
la banana che troverete all'interno del kit.

In fase di collaudo abbiamo provato a sostituire
quest’antenna a stilo con uno spezzone di filo fles-
sibile isolato in plastica della lunghezza di 50 cen-
timetri, pari a 3/4 d’'onda, ma abbiamo notato che
la portata si riduceva perché I'antenna del ricevito-
re, essendo appoggiata spesso ad un muro, non
riusciva piu tanto facilmente a captare il segnale e-
messo dal trasmettitore.

Comunque se volete fare anche questa prova po-
trete sempre controllare tramite il diodo led posto
sul ricevitore quando sarete fuori portata.
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Fig.20 Come gia saprete, il tempo di posa
da utili re per un flash elettronico non de-
ve mai risultare maggiore di 1/125 di se-
condo, mentre puo essere minore.
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Anche nel trasmettitore abbiamo provato a sostitui-
re lo stilo con uno spezzone di filo di rame isolato
In plastica, sempre lungo 50 centimetri, fissandolo
con un po’ di nastro isolante sulla cinghia a tracol-
la, ma possiamo dirvi che lo stilo ci ha sempre per-
messo di arrivare ad una distanza maggiore.

Non si pud comunque escludere che sebbene la
portata si riduca, questa sia piu che sufficiente per
il vostro lavoro, quindi, quando avrete montato il
trasmettitore ed un ricevitore, potrete divertirvi a fa-
re tutte'le prove che noi abbiamo gia effettuato co-
si da decidere voi stessi quale antenna utilizzare.

Quando avrete terminato di realizzare il trasmettito-
re e tutti i ricevitori, potete infatti realizzarne 1 solo
ma anche 2 - 4 - 5, dovrete tararli uno ad uno in
modo da far collimare la frequenza di modulazione
emessa dal trasmettitore, che come gia accennato
non sara mai esattamente di 1.000 Hz, con quella
generata dall'integrato IC2 presente nel ricevitore.
Dopo avere inserito nel trasmettitore e nel ricevi-
tore 'antenna a stilo dovrete allontanarvi con il ri-
cevitore di circa 2 metri dal trasmettitore, poi con
un cacciavite dovrete lentamente ruotare il curso-
re del trimmer multigiri siglato R3 fino a quando
non vedrete accendersi il diodo led.

Ottenuta questa condizione dovrete allontanarvi dal
trasmettitore di circa 10 - 15 metri, e poiché nes-
suno ha una stanza cosi lunga, dovrete necessa-
riamente andare in giardino o in un prato.
Tenendo le due antenne in senso verticale control-
late fino a che distanza il diodo led rimane ac 0.
Quando tendera a spegnersi, provate a ritoccare il
cursore del trimmer R3 fino a farlo accendere
nuovamente,

Eseguita quest’ultimo ritocco della taratura, potre-
te allontanarvi con il ricevitore per stabilire la sua
portata massima.

Se tra il ricevitore ed il trasmettitore non vi sono o-
stacoli riuscirete a raggiungere una distanza di cir-
ca 40 - 45 metri.

Tenete presente che se inclinerete I'antenna del ri-
cevitore da verticale in orizzontale la portata si ri-
durra, cosa che noterete subito perché il diodo led
Si spegnera.

Se volete collaudare il ricevitore collegate sulla sua
uscita un flash, poi pigiate il pulsante P1 del cir-
cuito trasmittente. |
Se per ipotesi il vostro flash non dovesse eccitar-
si, controllate se pigiando il pulsante P1 il diodo led
Si spegne.

Se si spegne avrete la conferma che il ricevitore
funziona, quindi il difetto andra ricercato nel flash.
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Potrebbe, ad esempio, non risultare presente sul
suo connettore la tensione positiva di 4,8 - 6 volt
oppure potreste aver inserito il mosfet in senso in-
verso al richiesto.

Come avrete modo di notare, il diodo led presen-
te nel ricevitore vi sara molto utile per sapere fino
a quale distanza allontanarvi dal trasmettitore ed
anche per scegliere la posizione piu idonea in cui
collocare il ricevitore.

In un ampio locale potrebbero infatti esserci delle
zone d’ombra in cui il segnale viene assorbito o
deviato da pareti o colonne in cemento armato in-
terposte nel tragitto.

Lo stesso diodo led vi avvisera -anche quando le
pile sono scariche, perché se si spegne quando vi
allontanate di pochi metri dal trasmettitore dovre-
te necessariamente sostituirle.

Con questo progetto riteniamo di aver accontenta-
to tutti i nostri lettori fotografi, perché con una cifra
notevolmente inferiore a quella che avrebbero spe-
SO per acquistare un sincroflash commerciale, po-
tranno ora disporre di un utile accessorio radioco-
mandato che lavora in UHF su una frequenza di
433 MHz.

Inoltre non dobbiamo dimenticare che chi si co-
struisce un progetto sapra anche ripararlo.
Questo & un altro vantaggio che non potreste ave-
re con un sincroflash commerciale, perché non vi
verra mai fornito lo schema elettrico e se anche lo
aveste, non riuscireste mai-a reperire i componen-
ti da sostituire.

COSTO DI REALIZZAZIONE

Tutto il necessario per realizzare lo stadio tra-
smittente siglato LX.1246 compreso di circuito
stampato, del modulo gia montato 01.02 e di
tutti i componenti visibili in fig.4 con incluso il filo
per lo stilo ed il mobile MTKO07.01 ............. L.59.000

Tutto il necessario per realizzare lo stadio rice-
vente siglato LX.1247 compreso di circuito stam-
pato, del modulo gia montato KM01.01 e di tutti i
componenti visibile in fig.10 con incluso il filo per

lo stilo e il mobile MTKO07.01 ..................... L.58.000
Costo del solo stampato LX.1246 ............... L.6.300
Costo del solo stampato LX.1247 ............... L.5.700

Ai prezzi riportati gia compresi di IVA, andranno ag-
giunte le sole spese di spedizione a domicilio.































































avanti le molecole d’aria vengono compresse,
quando si sposta all’'indietro queste molecole ven-
gono decompresse.
In base alla velocita delle compressioni e decom-
pressioni si produce un suono pari alla frequenza
di queste variazioni.

La fedelta di un suono e quindi molto legata all'am-
biente e alla qualita delle Casse Acustiche.

Un ambiente che produce molte riflessioni ci for-
nira dei suoni poco intelligibili anche se disponia-
mo del piu perfetto amplificatore Hi-Fi, ma se in
guesto ambiente installiamo una buona Cassa a-
custica la fedelta del suono migliorera di un 60%.

Occorre tenere presente che materiali come legno,
stoffa, linoleum e plastica essendo molto assor-
benti non generano onde riflesse.

| materiali come vetro, piastrelle e metallo essen-
do poco assorbenti generano al contrario molte
onde riflesse che possono creare echi e riverberi.

A tutto questo orre aggiungere che la sensibi-
lita del nostro orecchio varia al variare della fre-
quenza ed anche della pressione molecolare
creata dal movimento della membrana dell’alto-
parlante.

L'orecchio umano percepisce come suoni tutte
quelle vibrazioni comprese tra un minimo di 20 Hz
ed un massimo di 20.000 Hz, ma queste limiti non
sono percepibili nello stesso modo da tutte le per-
sone.

Una persona di 20 anni riesce a percepire tutta la
gamma audio da 20 Hz a 20.000 Hz, in una per-
sona che ha 30 anni la gamma auditiva si restrin-
ge da 20 Hz a 15.000 Hz, mentre chi ha 40 anni
riesce a percepire le sole frequenze comprese tra
20 Hz e 10.000 Hz circa.

Se cio non bastasse va ricordato che la sensibi-
lita dell’orecchio umano, indipendentemente
dall’eta, varia al variare della frequenza.

Vale a dire che due suoni aventi la stessa poten-

za, ma una diversa frequenza, vengono percepiti
dal nostro orecchio con una diversa intensita so-
nora.

Tanto per portare un esempio, con un livello so-
noro molto forte il nostro orecchio capta con iden-
tica intensita tutte le frequenze comprese tra 500
Hz e'5.000 Hz circa e con intensita maggiore: le fre-
guenze superiori a 6.000 Hz.

Riducendo il livello sonoro, il nostro orecchio cap-
ta con identica intensita tutte le frequenze com-
prese tra 700 Hz e 2.000 Hz, con maggiore in-
tensita tutte le frequenze superiori a 5.000 Hz e
con minore intensita tutte le frequenze inferiori a
700 Hz.
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menta notevolmente il valore dell'impedenza del-
la bobina mobile.

Vale a dire che in un altoparlante che ha un’impe-
denza caratteristica di 8 ohm, quando il cono en-
tra in risonanza l'impedenza sale bruscamente fi-
no ed oltre i 50 ohm (vedi il grafico fig.2).

Per evitare questo inconveniente, cioé che le mo-
lecole decompresse annullino quelle compresse,
occorre racchiudere |'altoparlante dentro una Cas-
sa Acustica.

Questo serve ad evitare che il suono emesso dal-
la parte anteriore del cono venga influenzato da
una forza opposta emessa dalla parte posteriore
del cono (vedi fig.9).

Scegliere un buon altoparlante & piu difficile di
quanto si possa credere, perché entrando in gioco
le leggi di mercato non sempre il prezzo & indice
di qualita.

Non e pertanto detto che un altoparlante molto co-
stoso fornisca prestazioni superiori ad un altopar-
lante molto piu economico.

Una Casa Costruttrice molto rinomata pud permet-
tersi di far lievitare il prezzo dei suoi altoparlanti, ma
questo non significa che siano migliori rispetto a
quelli forniti da una Casa Costruttrice meno nota
che vende ad un prezzo notevolmente inferiore.

Per acquistare un altoparlante bisognerebbe co-
noscere:

- la Curva di risposta audio sulla gamma che l'al-
toparlante & in grado di riprodurre

- la Frequenza di risonanza del solo Woofer

- il volume minimo che deve avere la Cassa A-
custica per ottenere i migliori risultati
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Questi altoparlanti hanno diametri molto ridotti,
compresi tra i 4 e gli 8 cm, e sono costruiti appo-
sitamente per riprodurre tutte le frequenze com-
prese tra i 2.000 e i 30. Hz.

Le tecnologie per la fabbricazione degli altoparian-
ti Tweeter sono differenti, percio possiamo trovare

altoparlanti con coni di plastica o0 metallici, altri pie-

zoelettrici, altri a tromba.

| tipi piu comunemente usati sono quelli con cu-
pola a compressione, perché sono in grado di e-
spandere il suono in un angolo di 90°.

Quelli con cono di cartone sono ormai andati in di-
suso perché troppo direzionali.

Gli altoparlanti Woofer - Midrange - Tweeter devo-
no  ere collegati sull'uscita dell'amplificatore tra-
mite un filtro Cross-Over che provveda ad inviare
ai 3 altoparlanti la sola gamma di frequenza che
questi sono in grado di riprodurre.

A tal proposito potremmo consigliare i Cross-Over
a 2 o a 3 vie pubblicati sulla rivista N.139 di Nuo-
va Elettronica.

Quando collegate un Cross-Over agli altoparlanti
dovete sempre rispettare la polarita +/- che risulta
riportata sui terminali capicorda dell'altopariante.
Se non fosse indicata la polarita basta prendere

una pila da 4,5 volt e collegare i due terminali co-
me visibile in fig.15.

Il terminale positivo dell’altoparilante e quello che
fa spostare in avanti il suo cono quando gli viene
collegato il polo positivo della pila.

E’ necessario che venga rispettata la fase degli al-
toparlanti, altrimenti quando emettono un suono al-
la stessa frequenza, l'altoparlante del Canale
stro si spostera in avanti e quello del Canale Si-
nistro al’indietro.

In questa condizione si ottiene una riduzione del
livello sonoro, perché la compressione di un co-
no e annullata dalla decompressione dell’altro co-
no.

La Cassa Acustica serve principalmente per elimi-
nare le onde posteriori dall’'altoparlante che, ri-
sultando in opposizione di fase con le onde e-
messe dalla parte anteriore, tendono ad attenua-
re il suono emesso.

Le onde posteriori che si diffondono e rimangono
all'interno del mobile vanno assorbite ricoprendo
le pareti interne con uno spessore di materiale as-
sO nte. |

Naturalmente il materiale assorbente va applicato
solo sulla parete po ore, sui due laterali e sulle
pareti superiore ed inferiore, ma non sulla parete
anteriore, sulla quale risultano fi i gli altoparlanti.

(], 10 Mz 100 Kz 1 KHz2 10 KHz2

Fig.4 Inserendo un Woofer in una cassa Bass-Reflex noteremo che la sua ue di

“risona
questo motivo la ca
prese tra 25 e 200 Hz.

Bass-Reflex ri

” presenta due picchi, uno verso i 2
e a potenziare

Hz e laltro verso i 100-200 Hz. Per
elef uenze dei Bassi com-
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Come materiale assorbente si puo utilizzare del co-
mune cotone idrofilo, che potete acquistare in pac-
chi presso qualsiasi Farmacia o Supermercato, op-
pure della lana di vetro o altro materiale fonoas-
sorbente equivalente.

Il materiale fonoassorbente deve essere incollato
sulle pareti interne con uno spessore di circa 3-4
cm, in seguito tutto I'interno della cassa deve es-
sere riempito con lo stesso materiale per assorbi-
re al massimo le onde posteriori.

Per la costruzione della Cassa potete usare del tru-
ciolato medium density, facilmente reperibile ne-
gli spessori di 15 - 18 - 20 mm.

Poiché le poche formule che esistono per calcola-
re le dimensioni di una Cassa dltre ad essere mol-
to complesse non danno mai validi risultati, si pre-
ferisce ricavarle facendo numerose prove pratiche
in camere anecoiche.

Da queste prove pratiche si € arrivati a stabilire qual
e il volume interno piu appropriato in rapporto al
diametro dell’altoparlante.

Possedendo questo dato € piu facile progettare
qualsiasi Cassa Acustica.

Anziché realizzare dei mobili molto bassi con ba-
si molto larghe, per motivi estetici si preferisce rea-
lizzare mobili molto stretti ed alti che inoltre oc-
cupano meno spazio nell’ambiente e consentono
anche di collocare i Tweeter, che sono molto dire-
zionali, ad una altezza maggiore dal suolo.

La struttura geometrica della Cassa Acustica non
influenza la fedelta del suono, quindi puo avere in-
differentemente la forma di un cubo, di un paral-
lelepi o, di una piramide ecc. anche se la for-
ma piu diffusa rimane sempre quella parallelepi-
peda.

In funzione della loro forma vanno comunque ri-
spettate le proporzioni, perché costruendo una ba-
se molto ridotta per ottenere il volume richiesto, si
deve necessariamente aumentare I'altezza, ma un
mobile troppo stretto e molto alto ha un equilibrio
instabile e percid pud facilmente rovesciarsi.

Tra le caratteristiche di un altoparlante Woofer do-
vrebbe sempre essere indicato il volume minimo
e massimo interno della Cassa Acustica.

Questo volume viene sempre espresso in litri.
Per ottenere questa misura & sufficiente moltipli-
care la larghe per la profondita e per |'altez-
za, espresse in centimetri, poi dividere il risultato
per 1.000.
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Una Cassa Acustica che dichiara queste misure in-
terne:

Larghezza 6 cm
Profondita 4 cm
Altezza 90 cm

ha un volume in litri pari a:
(36 x 24 x 90) : 1.000 = 77,76 litri

Nel calcolo non si deve mai considerare lo spes-
sore del materiale assorbente, che andra incollato
successivamente sulle pareti interne.

| modelli dei mobili che vi presentiamo sono risul-
tati i piu efficienti dalle nostre prove pratiche.

Se avete qualche attrezzo di falegnameria o qual-
che amico falegname-potrete ottenere dei risultati
che non vi sareste mai aspettati anche utilizzando
altoparlanti di tipo economico.

Non adoperate mai per la realizzazione delle Cas-
se del truciolato con uno spessore inferiore a 15
mm, perché le pareti potrebbero vibrare.

Per Casse di medie dimensioni potrete usare spes-
sori di 15 - 18 mm, mentre per Casse di grandi di-
mensioni conviene usare spessori di 18 - 20 mm
cosi da renderle piu solide e stabili.

| pannelli interni vanno incollati molto bene e stuc-
cati con attenzione per eliminare tutte le fessure
che potrebbero far fuoriuscire dell’aria.

Il solo pannello posteriore, che si deve aprire per
collocare all'interno della Cassa gli altoparlanti ed
il filtro Cross-Over, put essere fissato con delle vi-
ti per legno.

Poiché il truciolato nudo non fornisce un risultato
esteticamente apprezzabile, dopo aver collaudato
la Cassa potrete verniciarla del colore desiderato.

In fig.3 vi presentiamo il disegno di una Cassa A-
custica di tipo chiuso.

La massa d'aria racchiusa all'interno della Cassa
ha una propria frequenza di risonanza che au-
menta quanto piu si riduce il suo volume interno.
Quindi un altoparlante per medi/bassi che in aria
ha una frequenza di risonanza di 40 Hz, una vol-
ta inserito in una Cassa Acustica, che ha un suo
volume, portera la sua frequenza di risonanza sui
50 - 70 Hz.

Se il volume interno & esagerato non si ottiene un
sufficiente smorzamento delle vibrazioni emesse
dal cono e cid potrebbe provocare delle distorsio-
ni d'intermodulazione.




























Collegate a questo impedenzimetro il frequenzi-
metro digitale LX.1190 in modo da leggere la fre-
quenza generata.

Partendo da una frequenza minima di 20 Hz por-
tatevi lentamente verso la frequenza massima dei
20.000 Hz.

Su un grafico come quello riportato nelle fig.20-21
segnate il livello sonoro in dB che viene rivelato
dall’accensione dei diodi led.

In una Cassa Acustica con un Cross-Over ben pro-
gettato potrete ottenere un grafico quasi similare a
quella visibile in fig.20, cioé vedrete un punto di e-
saltazione sulla frequenza dei bassi, poi una linea
pill 0 meno lineare che tendera ad abbassarsi ver-
so le frequenze degli acuti a causa del microfono
che capta molte onde riflesse.

Una Cassa che non esalta i bassi vi dara un gra-
fico come quello riportato in fig.21.

Piu alto e il livello sonoro che rileverete su tutta
la gamma dei bassi e dei medi, maggiore sara il
rendimento della Cassa Acustica.

Inserendo in una Cassa Bass-Reflex un tubo di
lunghezza idonea nel fonometro si accendera |l
diodo led corrispondente ad un livello sonoro
maggiore.

Quando effettuate queste misure dovete chiudere
tutte le porte e le finestre della stanza per evitare
che il fonometro capti il rumore del traffico stra-
dale o quello generato da altre fonti.

Se volete mettere a confronto due Casse, dovete
collocarle a turno nella ste posizione, sempre
ad una distanza di 1 metro dal fonometro, perche
se una delle due viene collocata ad una distanza
inferiore 0 maggiore la curva cambiera per effetto
delle riflessioni.

Spostando il fonometro in avanti o all'indietro tro-
verete delle distanze ben definite in cui 'ampiezza
del segnale aumenta se le onde riflesse captate
dal microfono sono in fase, o diminuisce se le on-
de riflesse captate sono in opposizione di fase.
Utilizzando questo fonometro potrete anche veri-
ficare se la posizione della poltrona in cui sedete
per I'ascolto e la posizione in cui avete applicato le
Casse Acustiche sono le piu idonee per captare
con la massima intensita le frequenze dei bassi e
dei super-bassi.

A volte basta uno spostamento di soli 50 cm per
ottenere un discreto aumento del livello sonoro.

Anche se con questo nostro articolo non vi abbia-
mo certo fatto diventare super esperti di Casse A-
custiche, ora sapete che con un costo irrisorio per

poche tavole di legno ed un po’ di colla siete in gra-
do di costruire delle Casse Acustiche con carat-
teristiche analoghe se non superiori a quelle com-
merciali.

Ricordatevi che le Casse Acustiche sono molto
piu importanti dell’amplificatore.

Lo prova il fatto che se al piu perfetto ampilificato-
re Hi-Fi colleghiamo delle casse acustiche sca-
denti otterremo un suono di qualita inferiore a
quello ottenuto da un amplificatore mediocre col-
legato a delle casse acustiche efficienti.

Anche la posizione prescelta per collocare all'in-
terno di una stanza le vostre Casse ¢ molto im-
portante, infatti se proverete ad avvicinarle o ad al-
lontanarle anche solo di mezzo metro, noterete
con stupore come varia la timbrica e I'effetto ste-
reo.

Dovete inoltre. sapere che una Cassa appoggiata
sul pavimento o posta vicinissima ad un parete
rinforza le sole note basse.

Se quindi le casse sono poste negli angoli della
stanza, tutte le frequenze dei bassi vengono ulte-
riormente rinforzate perché le pareti si comportano
come un riflettore acustico a forma di V.

Se le vostre Casse presentano una carenza di bas-
si appoggiatele sul pavimento, se invece queste e-
sagerano i bassi tanto da creare dei fastidiosi
“rimbombi”, sollevatele dal pavimento di 20 - 30 cm
con un piedistallo qualsiasi.

Ricordatevi che per ottenere il massimo effetto ste-
reofonico le due Casse devono essere collocate
alla stessa alte dal suolo e anche ad una i-
dentica distanza dalle pareti.

Avrete gia capito che quanti scrivono che per mi-
gliorare la fedelta di un suono basta collegare I'am-
plificatore alle casse acustiche con dei costosis-
simi cavi superdotati, dicono delle bugie, perche
se aveté un amplificatore e delle casse scadenti il
suono rimarra tale e quale, cioe scadente e que-
sto sara confermato anche dal fonometro se fa-
rete la prova riportata in fig.19.

Come gia vi abbiamo accennato sulla rivista
N.175/176, per collegare I'uscita di un amplificato-
re alle sue Casse Acustiche si potranno usare an-
che dei comuni cavi per impianti elettrici, I'impor-
tante & controllare che il diametro del filo risulti i-
doneo a sopportare la corrente che dovrete fargli
scorrere.

A coloro che con insistenza ci chiedono quali Cas-
se devono acquistare per i nostri amplificatori, di-
ciamo che per tutti i nostri finali, siano a valvola, a
Mosfet o a IGBT, potete scegliere qualsiasi Cas-
sa Bass-Reflex a 2 o0 a 3 vie da'8 ohm con un vo-
lume non inferiore a 30 litri, in modo che siano in
grado di sopportare la massima potenza erogabi-
le da questi finali.
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